

## Дом, в котором живут книги.

Барбашова С.Л.

«Дом, в котором нет книг, подобен телу, лишенному души». Это изречение Цицерона соответствует истине. Без книг жизнь невозможна. Значит, невозможна она без библиотек. Вся история человеческого разума связана с библиотеками... Из-за них сражались, их сжигали, теряли, находили в толще погребенных времен городов, спасали от вражеского нашествия, как самое дорогое. Современная библиотека кажется воплощением тишины, покоя и порядка. Как и во все времена, она служит людям.

Ежегодно услугами Таманской детской библиотеки пользуются более 1 200 читателей. Пользователи подразделяются на 4 группы: дошкольники и учащиеся начальных классов; среднее звено (учащиеся 5 – 8 классов); юношество (9 – 11 классы); педагоги, воспитатели, родители. Самому маленькому нашему читателю Соседскому Илюше – 4 годика. Его привела к нам в библиотеку бабушка. А самому старшему Кобзеву Анатолию Яковлевичу, участнику Великой Отечественной войны – 84.

Основные направления в работе – образовательное, патриотическое, духовно-нравственное и краеведческое. Мы ставим перед собой задачи: привить любовь к малой Родине, дать читателям возможность глубже узнать историю, традиции, географию родного края, станицы, сформировать интерес к произведениям краеведческой литературы. В библиотеке оформлены краеведческие уголки «Заветный край Кубанский», «Тамань – жемчужина России», с учащимися 4-х классов проведены экскурсии по памятным местам Тамани.

С 2003 года в библиотеке работает читальный зал. Интересы наших читателей самые разносторонние: одних увлекают сказки, других приключения и фантастика. В читальном зале большой выбор энциклопедий, справочников по различным отраслям знаний. Свыше 100 тысяч экземпляров книг – таков книжный фонд Таманской детской библиотеки.

Кроме основной деятельности – обслуживание читателей, в нашей библиотеке проводятся мероприятия: библиотечные уроки, тематические обзоры книг, беседы, литературные путешествия по творчеству детских писателей и поэтов. Работаем в контакте с детскими учреждениями станицы. Особенно тесное сотрудничество у нас сложилось со школой № 28, ДШИ и детским сектором ДК «Юность».

В канун Нового года совместно с заведующей библиотекой школы № 28 Вирченко А.М. провели конкурс «Читатель года 2006». В конкурсе участвовали ребята разных возрастов. Девиз конкурса – «Книга – это самое лучшее, что когда – либо создавал человек». Увлекательные и самые нежиз-

ненные задания получали участники конкурса. И как бы не пыталась «Баба Яга» запутать и сбить с толку ребят, они справлялись с заданиями. А вопросы были непростые: «В какой безделушке мог поместиться целый город?», «Сколько лет прожил на острове Робинзон Крузо?», «К какому произведению А.С.Пушкин дал эпитафию «Береги честь смолоду?...» и другие.

Победителями конкурса стали: Мальков Ваня (3 «Б» класс), Боженко Сергей (6 «А» класс), Тарасова Ирина (10 «А» класс). Призы и Почетные грамоты получили все участники конкурса.

В наше время не каждая семья может выписать для своего ребенка газету или журнал. У нас же большой выбор периодических изданий. Для малышей – газеты «Солнышко», «Ставроша», журналы «Нафания», «Мурзилка», «Юный натуралист».

Для подростков – «Юный техник», «Бу-меранг», «Маруся». Большую методическую помощь воспитателям, учителям оказывает журнал «Читаем, учимся, играем». Для юношества и взрослых – газеты «Город Тамань», «Тамань», «Вольная Кубань», журналы «Чудеса и приключения», «Физкультура и спорт». В этом году администрация Таманского сельского поселения выделяет на периодические издания 5 тысяч рублей. А это значит, что у читателей появится возможность познакомиться с новыми содержательными изданиями.

Радует то, что многие ребята не просто читают периодику, а активно сотрудничают с изданиями. Заметки Наумовой Кати (6 «А» класс) часто появляются в газете «Солнышко». Гладкая Кристина заняла 1-ое

место в конкурсе «Край, в котором я живу», проводимом журналом «Нафания». Ибрагимова Хатидже победила в конкурсе «Лето с Нафаней». Уменко Юля (5 «Б» класс) стала приззером в конкурсах «Мой любимый почтальон» и «Мой друг». Липейко Алина (3 «Б») победила в экологическом конкурсе, проводимом журналом «Мурзилка».

Мы гордимся, что многие наши постоянные читатели по окончании школ становятся студентами ВУЗов. В этом мы видим и заслугу библиотеки.

### ПАМЯТИ А.С. ПУШКИНА

170 лет отделяет нас от трагического события: 27 января 1837 года в Петербурге у Черной речки произошла дуэль А.С. Пушкина с Э. Дантесом.

Не было ни одного человека, которого не затронула бы горечь утраты великого поэта.

«Солнце нашей поэзии закатилось!»

Каждый год в России проходят многочисленные мероприятия, посвященные памяти А.С. Пушкина.

10 февраля в литературном зале Дома – музея М.Ю. Лермонтова состоялась конференция

«На древе человечества высоким

Ты лучшим был его листом».

Научными сотрудниками Таманского музейного комплекса были подготовлены выставка «Портреты А.С. Пушкина», сообщения и доклады. В конференции приняли участие учителя и школьники МОУ СОШ № 9 и № 28, преподаватели школы искусств, библиотекари, жители станицы. Звучали романсы на стихи поэта, читались любимые всеми строки.

### ОБРАЩЕНИЕ К ЧИТАТЕЛЯМ ГАЗЕТЫ «ГОРОД ТАМАНЬ»

Уважаемые жители ст. Тамань и пос. Волна! Мы, издатели газеты «Город Тамань», заинтересованы в том, чтобы наша газета стала действительно народной. Газета ещё в детском возрасте – она видит свет лишь третий раз! Помогите её становлению! Участвуйте в написании статей, придумывайте интересные вам рубрики, приносите интересные фотографии и рисунки, карикатуры. Подскажите, как улучшить оформление газеты, сделать её видной, знаковой.

Это НАША с ВАМИ газета!

Свои материалы вы можете приносить в приёмную Главы администрации Тамани, положить в ящик с названием нашей газеты в вестибюле администрации, прислать по факсу 31-4-06 или по e-mail: [info@admtaman.ru](mailto:info@admtaman.ru)

«ГОРОД ТАМАНЬ» №3 от 22.02.2007  
Газета утверждена постановлением Совета ТСП и постановлением Главы ТСП  
Гл. редактор – Г.Г. Майков  
Редакционная коллегия:  
Денисенко О.А.  
Кравченко В.И.  
Крицкий Ю.М.  
Лебедь А.В.

Учредитель и издатель:  
Администрация и Совет депутатов Таманского сельского поселения.  
Адрес редакции и издательства:  
353555 ст. Тамань ул. К.Маркса 106  
Тел. редакции 31-4-08  
Малахова В.Г.  
Саглай Е.В.  
Устаева Э.Р.  
Фатулаев Б.У.

Газета выходит 2 и 4 четверг месяца.  
Подп. в печать 22.02.2007  
Дата выхода 22.02.2007  
Тираж 999 экз.  
Газета бесплатная



# Город

газета муниципального образования  
Таманское сельское поселение

в составе муниципального образования Темрюкский район

# ТАМАНЬ

выходит с 25 января 2007 г.

№3 от 22 февраля 2007 г

распространяется бесплатно

### Колонка главного редактора

«Вспомним мы тех,  
кто командовал ротами,  
кто замерзал на снегу,  
кто в Ленинград  
пробирался болотами,  
горло, сжимая врагу...»

Из песни

«Ах, война, что ты сделала подлая...»  
Б. Окуджава

Уважаемые читатели!

Приближается праздник 23 февраля. Это праздник всех защитников Отечества, ветеранов Второй мировой войны, всех, кто ковал победу для страны, кто выстрадал Великую Отечественную и выжил. Праздник для тех, кого посылала Родина на другие войны, кто защищал и защищает ее мирное пространство сегодня. Поздравляем вас, дорогие, с таким значимым и радостным для народа и страны праздником!

Вспомним наших земляков, которые не вернулись к мирной жизни из этих войн. Пожалеем вдов, детей, родителей, которые горевали и горюют о потерях своих близких. Вспомним тех советских воинов, которые погибли и умерли от ран, защищая нашу Тамань.

Милая, драгоценная Тамань! Как много и Ты вынесла в тяжкие дни ВОВ. Один год, один месяц и один день находилась Тамань в оккупации. Ежедневно под бомбежками, пережила отход Красной армии из Крыма с огромными нашими потерями. Пережила предательства, расстрелы мирных жителей, голодную жизнь в оккупации, губительное кровопролитное сражение и взятие мощной оборонительной «Голубой линии», изгнание фашистов. Все ты перенесла – наша Тамань! Низкий поклон Тебе, Царство небесное всем погибшим и замученным. Здоровья, благополучия и радостей тем, кто помнит это.

В 2006 году в Вооружённые Силы РФ из станицы Тамань и посёлка Волна призвано 35 наших ребят.

Получили отсрочки по разным причинам (учёба, болезнь, семейные обстоятельства) – 337 чел.

Признаны негодными к воинской службе по состоянию здоровья – 21 чел., им выданы в/билеты.

Всего сейчас проходят службу в Вооружённых Силах РФ – 119 таманцев.

**Счастья всем! С праздником!**

## Дорогие защитники Отечества! С праздником!



### ВСПОМНИМ И ПОМЯНЕМ!

Глинько П.П.

«Сколько в человеке памяти,  
столько в нем и человека»

В.Распутин.

Ветераны Великой Отечественной войны и жители ст.Тамань каждый год в октябре месяце отмечают освобождение Таманского полуострова и родной станицы от немецких захватчиков.

По инициативе Совета ветеранов при помощи администрации поселения ветераны в канун праздничной даты побывали на местах боев на косе Чушка, повторили путь 339 мотострелкового полка. Боевой путь полка прошел наш земляк, член Совета ветеранов станицы Петр Федорович Кравченко. Освободитель Тамани делился своими воспоминаниями и с волнением

рассказывал о тяжелых ожесточенных боях, в которых довелось принимать участие. Отдельные эпизоды этих событий врезались в память П.Ф.Кравченко: как немцы терпели крах на Тамани, как несли потери наши войска, но боевой дух советских солдат был несокрушим.

У памятника «Каска», что в поселке Сенном, вспомнили погибших товарищей, тех, кто отдал свою жизнь за светлое будущее. Постояли, почтив минутой молчания, помянули по русскому обычаю. Следуя по местам боев полка, ветераны возлагали венки, живые цветы у памятников по пути к косе Чушка. Честь и слава погибшим за независимость нашей Родины!

## «Жизнь дана нам одна»

Вишня Г.Е.

Дмитрий Анисимов - человек-легенда. Стремление к жизни дает ему возможность преодолеть все и продолжать жить, складывая свою судьбу, ... а судьбе было угодно ... чтобы он в такой страшной войне выжил!

Дмитрий Васильевич Анисимов родился в 1921 году в семье рабочего. Отца не стало в 1928 году, и мать воспитывала троих детей - двух дочерей и его, Дмитрия. Никого не осталось из его родни сейчас в живых, а он, пройдя суровый жизненный путь, остался жив. Ныне проживает в нашей станице.

В 1939-м году Дмитрий Васильевич Варгашинским РВК Курганской области был призван в ряды Красной Армии, а демобилизовался только в 1946 году.

Нелегкая досталась ему доля, но почетная - защищать Родину!

Службу свою начал Дмитрий Васильевич на Дальнем Востоке. Перед самой войной, дней за десять, был переброшен под Брест. Там войну и встретил, с первых ее дней, с первых часов. В 8 часов утра 22 июня 1941 года в составе батальона, в котором было 15 танков Т-26 и БТ-7, вступил в бой в качестве механика - водителя. От Бреста с боями отступали, после того, как заканчивалось горючее, танки сжигали и отступали уже пешим порядком. Отступал так до Смоленска. Там была сформирована танковая группа, в составе которой Д.В. Анисимов участвовал в боях под Ельней в августе 1941. Потом опять пришлось ему отступать до самого Сталинграда... А потом, слава Богу, уже наступать, до самой Победы наступать. Участвовал наш герой в боях в Сальских степях, брали Сальск, Ростов, Николаев, Одессу. В наградном листе к приказу от 02.09.44г., по которому Анисимов Д.В. награжден орденом «Отечественной войны II степени», по должности механик-водитель Т-34 38 танкового полка воинское звание - гвардии старшина, записано:

«... В боях за н.п. Жовтень, Сталинского района, Одесской обл., 5.04.44 г. Анисимов зашел во фланг противнику и гусеницами своего танка задавил две противотанковые пушки, 3 пулеметные точки и 1 минную батарею противника, мешавшие продвижению нашим танкам, в этом бою им было уничтожено до 20 немецких солдат».

К этому времени гвардии старшина Анисимов имеет уже 2 ранения 17.12.42 и 20.02.43. Дальше была Яско-Кишиневская операция, в которой Дмитрий Васильевич проявил свои геройские способности. В наградном листе к приказу войскам 3 Украинского фронта от 4 октября 1944 г. механик-водитель танка Т-34 представляется к званию «Герой Советского Союза», а награждается орденом «Красного Знамени». За какие заслуги?! Об этом говорят лаконичные слова:

«...Тов. Анисимов, действуя в районе Ермакля 21.08.44 гусеницами своего танка раздавил две противотанковые пушки и до 50 солдат противника. 23.08.44 в районе станции Березенка гусеницами танка уничтожил 10 автомашин с грузом, 20 повозок и до 30 солдат противника. 25.08.44 в районе - Кучурляди, ворвавшись в колонну контра-

кующего противника, гусеницами своего танка раздавил 3 пушки, 25 повозок и до 50 немецких солдат и офицеров противника...» За словами приказа нет, к сожалению, подробностей мгновений той войны.



Еще в Одесской операции в танке, которым водил Дмитрий Васильевич, тогда еще Димка, вышла из строя пушка. По сути, воевать было нечем. Но наши ребята рвались в бой. К тому же был ранен командир танка, командир орудия и заряжающий. В строю оставались гвардии старшина Анисимов и Витька Мансуров - радист. Командир полка

не пускал в бой, но смирился с напором молодых ребят. Они рвались в бой, они сражались за Родину и они побеждали.

Потом зашли в Румынию, Болгарию, Югославию, брали Белград, в Венгрии Будапешт, закончил войну Дмитрий Васильевич в Австрии.

Сегодня Дмитрий Васильевич живет рядом с нами в Тамани и в свои 86 лет ведет активную жизнь, сохранил военную закалку, выправку. Он каждое утро в 7 часов прогуливается к морю, идет на площадь Ф.Ф. Ушакова, к памятникам «Первым запорожцам» и М.Ю. Лермонтову, к достопримечательным местам Тамани. Он пользуется современным цифровым фотоаппаратом, мобильным телефоном. Делает красивые снимки для своих друзей, ветеранов Великой Отечественной Войны. Гвардии старшина Анисимов Дмитрий Васильевич, член Совета Ветеранов, принимает активное участие в жизни нашей

станции.

«Обиды на судьбу не было никогда, - говорит он, - ведь война не разбирает, что ты за человек, а солдат у нас всегда был безропотным, команда поступила - надо выполнять! И как сложилась у меня жизнь, значит так и должно быть. Ведь жизнь нам дана одна - другой такой не будет».

## «АФГАНИСТАН БОЛИТ В МОЕЙ ДУШЕ»

Камышан В.Н.

«Афганистан болит в моей душе...»

Камышан В.Н.

И вновь в феврале у могил расцветают тюльпаны, И больно в сердцах отзываются старые раны. Мы помним день выхода войск и девочек с цветами. Но души погибших ребят навсегда будут с нами.

Вот уж почти 20 лет прошло с того дня, когда командарм Б.В. Громов, последним из советских солдат 40-й армии, пересек границу Афганистана.

Десять букв в слове,  
Букв боли и тоски.  
Отдельно они обычные,  
А в сборе - осколки войны.  
Десять букв в слове этом,  
... В слове Афганистан.

За 10 лет тяжелой войны по дорогам и горам Афганистана прошли и наши земляки - таманцы. Честно выполняя свой воинский долг, не щадя своей жизни, наши парни спасали ребят из горящих машин, приходи-

ли на помощь своим побратимам, попавшим в засаду. В большинстве своем таманцы были водителями, обеспечивали жизнь и быт советских войск вдаль от Родины. Это они перевозили нефтепродукты и боеприпасы, медикаменты и продовольствие, задыхаясь от выхлопных газов в туннеле перевала Саланг. На узких горных дорогах, где одно колесо наполовину движется над пропастью, вели свои машины под прицелом у душманов. И благодаря их героической профессии, наши войска могли противостоять врагу.

Не вычеркнуть из памяти моей,  
Того, что пережить пришлось в  
горах Афгана.  
И не забыть войны, суровых  
прошлых дней,  
И рев двигателей от «Черного  
тюльпана»

К великому сожалению, не все таманцы смогли вернуться, сказать матерям: «А помните, мама, я обещал и пришел». Погиб при выполнении боевого задания лейтенант Заика Николай, офицер крылатой пехоты -

## ШКОЛЬНЫЕ НОВОСТИ

Алклычева Т.А.

Средняя общеобразовательная школа №9 объединила под своей крышей 557 учеников и 49 учителей.

Ученики школы показывают отличные знания и умения в самых разных областях. Когтева Анна, ученица 10а класса, неоднократно была победительницей олимпиад районного и зонального уровней, призером краевых олимпиад по русскому и немецкому языку. А во Всероссийской олимпиаде по немецкому языку в г. Нижнем Новгороде стала победительницей в номинации «За общую эрудицию». Федотова Светлана (11 класс) завоевала первое место в районной и зональной олимпиадах по обществознанию, Ольховский Роман (10а класс) и Кашенко Мария (11 класс) получили грамоты в районном литературном конкурсе.

Наши спортсмены принимают участие в различных соревнованиях и радуют школу своими победами. В районных соревнованиях по боксу, прошедших в январе, впервые ребята под руководством тренера Сухокурова Ф.К. завоевали призовые места. Это Василевский Владимир и Ибрагимов Рустем (5а класс), Коча Юрий (8а класс).

В успехах детей есть заслуга наших учителей. Среди них «Заслуженный учитель Ку-



бани» - Касимцева Галина Федоровна, «Почетные работники общего образования РФ» Бондарь Наталья Владимировна, Саглай Евгения Валентиновна, Воротынцева Наталья Николаевна, «Отличники народного просвещения» Подобедов Евгений Михайлович, Дolidze Софья Александровна, Вихарева Валентина Никоноровна, Выродова Екатерина Михайловна.

В школе идет обновление. В рамках Национального проекта «Образование» школа получила мебель для четырех кабинетов, компьютеры для библиотеки, оборудование для кабинета географии.

Оказывают благотворительную помощь школе родители 1а, 1б, 6а, 7а, 9а, 9б, 10а, 11-го классов.

23 февраля заканчивается месячник общешкольного и военно-патриотической работы. В его рамках прошли различные конкурсы, встречи с военнослужащими, веселые старты, соревнования «А ну-ка, парни».

На фото ученица 11 класса Федотова Светлана

## Колонка юриста «Правое дело»

Немного трудового «права»

Фатулаев Б.У.

В последние годы Тамань интенсивно экономически развивается, а это связано с появлением на Таманском «рынке» труда новых работодателей. К сожалению, не все из них отличаются честностью по отношению к работникам. Что нужно знать и чего опасаться в трудовых правоотношениях? Предлагаю рассмотреть одни из наиболее часто задаваемых вопросов.

**1. Можно ли заключить с работником гражданско-правовой договор сроком на 2 месяца - вместо испытательного срока, а уже затем - трудовой договор, если человек не возражает?**

Нет, нельзя, потому что заключение гражданско-правового договора (т.е. договора подряда, трудового соглашения) ущемляет права работника и лишает его ряда льгот, причитающихся ему при заключении трудового договора: это и предоставление очередного отпуска, и оплата времени болезни, и включение времени работы в непрерывный трудовой стаж.

Большинство договоров гражданско-правового характера в судебных спорах признаются трудовыми, так как фактически

регулируют трудовые отношения между работником и работодателем.

**2. Известно, что согласно Трудовому кодексу РФ работник может быть уволен за однократное грубое нарушение трудовых обязанностей, в частности, за прогул. Но не ясна соответствующая процедура.**

Прогулом считается отсутствие на рабочем месте без уважительных причин более 4 часов подряд в течение рабочего дня. При расторжении трудового договора по данному основанию необходимо, прежде всего, иметь доказательство того факта, что работник отсутствовал без уважительной причины. Таким доказательством является письменное объяснение причин отсутствия работника. Если человек, совершивший прогул, отказывается дать объяснения, составляется акт в присутствии свидетелей.

Таким образом, процедура увольнения работника за прогул включает в себя: отражение в табеле учета рабочего времени факта отсутствия работника («нн» - неявка по невыясненным обстоятельствам или причинам). Дополнительно может быть подготовлена докладная записка руководи-

телем структурного подразделения. Нужно еще и получение объяснительной записки работника или составление акта - в случае его отказа от дачи объяснений. И, наконец, - издание приказа об увольнении работника за прогул.

Важно помнить, что факт прогула должен быть обязательно доказан, поэтому уволить работника за прогул, не имея письменных доказательств и только на основании устной информации от третьих лиц, недопустимо.

**3. Между мной и работодателем заключен срочный трудовой договор. Нужно ли заключать новый договор, если работодатель желает продлить срок работы, или достаточно подписать дополнительное соглашение к трудовому договору?**

Трудовой договор на определенный срок (срочный) с истечением срока действия прекращается согласно ст. 79 ТК РФ. Он прекращается без участия активной воли сторон лишь на том основании, что срок его действия закончился. А в трудовом законодательстве не существует таких понятий, как «перезаключение», «продление», «продлонгация». В соответствии со ст. 58 ТК РФ, если срок договора истек, а работник продолжает выходить на работу с согласия работодателя, то закон диктует, что с ним заключен трудовой договор на неопределенный срок. В данном случае подписывать новый текст трудового договора закон не требует.

## Администрация и Совет ТСП сообщают

Восьмого февраля 2007 года состоялась XXVI сессия Совета Таманского сельского поселения Темрюкского района 1 созыва, на которой были утверждены:

1. Программа мероприятий для детей и молодежи в Таманском сельском поселении Темрюкского района «Молодежь Тамани» на 2007 год.
  2. Муниципальная целевая Программа «Развитие физической культуры и спорта в Таманском сельском поселении Темрюкского района на 2007 - 2008 годы»
  3. Утверждены тарифы ЖКХ по вывозу ТБО и ЖБО.
  4. Утверждено Положение о порядке назначения и проведения собрания граждан на территории Таманского сельского поселения Темрюкского района.
  5. Утверждено Положение о порядке назначения и проведения конференции граждан (собрания делегатов) на территории Таманского сельского поселения Темрюкского района.
  6. Утверждено Положение о порядке рассмотрения обращений граждан в органах местного самоуправления Таманского сельского поселения Темрюкского района.
- Со всеми документами можно ознакомиться в общем отделе администрации Таманского сельского поселения и библиотеках Тамани.



## Античная Гермонасса

(Окончание, начало в №2)

В к. I в. до н.э. на Боспоре происходит смена династий. К власти приходят правители сарматского происхождения.

Во II-III в.в. н.э. произошли существенные изменения: процесс рустификации, наблюдаемый на Боспоре во многих городах, захватил Гермонассу. Это существенно отразилось на проникновении в город сельского населения из разоренных поселений. Там, где в городе были храмы и общественные постройки, появляются хозяйственно-винодельческие объекты. Раскопками открыты две винодельни. Одна из них (III в.н.э.) была построена на месте общественного здания IV-III в.в. до н.э. Другая винодельня была сооружена во II в. н.э. на месте крупного культового комплекса IV-III в.в. до н.э.

О том, что Гермонасса была городом, свидетельствуют эпиграфические памятники. Это каменные летописи, представленные в виде посвященных или почетных надписей, надписей о строительстве, о фиасах (союзах), открытых в Тамани на протяжении XIX-XX вв. Всего при раскопках Таманского городища было открыто около 20 надписей.

«В добрый час. В царствование царя Тиберия Юлия Реметалка друга цезаря и друга римлян, благочестивого, была восстановлена от основания башня попечением...». Эта надпись свидетельствует о восстановлении оборонительных сооружений вокруг Гермонассы во II в. н.э. Другая надпись устанавливает факт восстановления

Свидетельством оживленных связей между городом и окружающим его миром, в частности – с аланами, является надпись, удостоверяющая присутствие (проживание) в городе в 3 в. н.э. главного переводчика алан по имени Ирак (КБН. №1053). На камне с этой надписью высечена также тамга-именной знак царя Савромата II

Неоднократно на Таманском городище находили надписи, связанные с культурами греческих божеств. Надписи свидетельствуют о факте существования в городе культов Аполлона Врача – бога врачевания, Аполлона Дельфиния – покровителя мореплавателей и путешественников, Артемиде Эфесской – покровительнице животного мира, греческого героя Геракла, Афродиты

ТМГС-06 г.  
Северный раскоп  
расчистка раскопа от  
зарной травы и консервация  
кладок.



портиков храма Афродиты Апатуриады в Гермонассе в 105 г.н.э. «Тиберий Юлий царь Савромат, друг цезаря и друг римлян, благочестивый пожизненный первосвященник августов...окружающие храм портики..., временем уничтоженные, от основания восстановив... Афродите Апатуриаде посвятил попечением такого-то, ведающего святынями...» Другие надписи свидетельствуют о том, что различные должностные лица ставят статуи в Гермонассе римским императорам и их женам. В Гермонассе во время раскопок 1983 г. была найдена надпись: «Пифодорида Ливию... свою благодетельницу [поставила]». Из надписи мы узнаем, что Пифодорида, вдова убитого боспорского царя Полемона I, благодарит римскую императрицу Ливию и в знак благодарности ставит ей памятник, возможно, за назначение ее правительницей Боспора. Надпись датируется 12-8 г.г. до н.э. Кроме того, в городе существовали синоды – объединения знатных лиц, как правило, при святилищах

Апатуриады – богини любви.

Самое большое количество надписей, которые были открыты в Гермонассе в разное время, относятся к почитанию культа Аполлона и Афродиты. Приведем две из них. «Федим, сын Фениппа посвятил... Аполлону Дельфинию... при Левконе, архонте Боспора и Феодосии и царе синдов, торетов, дандариев и пессов». Надпись датируется IV в. до н.э. Другая надпись около середины II в. до н.э. сообщает: «В царствование Перисада, сына Перисада, Каллон, сын Каллона, окончив срок своего жречества, посвятил статую Аполлону Врачу».

В 80-х годах XX столетия на памятнике была найдена ионическая капитель конца VI в. до н.э. Капитель была использована вторично в средневековых слоях городища как строительный материал. Находка капители является прямым свидетельством существования в Гермонассе крупной ордерной постройки – храма. Греческие переселенцы из Ионии в конце VI в. до н.э. построили храм,

вероятнее всего, посвятив его богу Аполлону.

Наиболее популярным среди населения Гермонассы был культ Афродиты. «Акия, дочь Перисада, посвятила Афродите...» Эта одна из надписей открытых на территории городища в XIX-XX столетиях.

Из надписей найденных на Таманском городище следует, что в Гермонассе Афродита почиталась под именем Афродиты Урании (Небесной), богини строгой и могущественной, простирающей свою власть на небо, море и землю. Богиня почиталась с обязательным эпитетом – Афродита Урания владычица Апатура. Происхождение эпитета Апатур древнегреческий географ Страбон объясняет тем, что: «...при нападении

гигантов Афродита, призвав на помощь Геракла, скрыла его в одной пещере и, впуская каждого из гигантов по одному, обманом (апатур) предавала их Гераклу для умерщвления». Наш российский археолог **Б.В.Гайдукевич** – доктор исторических наук, ученый с мировым именем в своей большой работе «Боспорское царство» писал: «Истолкование эпитета Афродиты Апатуры как «обманщица» является не более чем греческой этимологизацией местного наименования. А Апатур происходит от слова Апатурий – праздник в честь Афродиты, который был родовым праздником ионян и символизировал общность братьев».

Сюжет мифа об обмане Афродитой гигантов и избииении их Гераклом, пришедшим на помощь Афродите, нашел отражение в одном из памятников изобразительного искусства мраморного барельефа, найденного в обрыве Таманского городища в 1851 году. Исследователь Л.П.Харко связывает мраморный барельеф с храмом Афродиты,

, существовавшим в Гермонассе в III-I в.в. до н.э. Вероятно, это был не только храм, а крупное святилище, обнесенное портиками и различными постройками культового назначения.

В полевой сезон 2000 года на Северо-Восточном раскопе городища Гермонасса-Тмутаракань был найден небольшой размеров каменный алтарик под статуей с посвященной надписью: «Гераклит из Гераклеи посвятил Афродите». Надпись датируется IV в. до н.э.

У специалистов-археологов данная находка вызвала массу вопросов. Алтарь первоначально был изготовлен под бронзовую скульптуру Афродиты (на это указывали специально выполненные древним мастером на алтаре отверстия для крепежа). В то же время, верхняя часть алтаря с небольшим углублением была выполнена неаккуратно, грубовато и указывала на то, что в ней находилась мраморная скульптура Афродиты.

На момент находки в экспедиции находился один из лучших отечественных специалистов по переводу с древнегреческого языка, сотрудник Института материальной культуры из С.-Петербурга – С.Тохтасьев, который постарался найти ответ на вопросы специалистов-археологов. Ответ С.Тохтасьева может быть вымыслом и в то же время имеет право на существование, как одна из гипотез. «Гераклит из Гераклеи был торговцем и в Гермонассу привез вино на продажу. Очень быстро он продал вино. В честь удачной торговли решил Гераклит посвятить Афродите бронзовую скульптуру и поставить ее в храме Афродиты, находящемся в Гермонассе. Гераклит сделал заказ мастеру-скульптору. А в Гермонассе многочисленными питейными заведениями с хорошим вином привлекли внимание торговца. Основную массу денежных средств Гераклит оставил в питейных заведениях, и не хватило ему денег для оплаты мастера за бронзовую скульптуру. Оставшимися деньгами торговец смог рассчитаться только за мраморную скульптуру Афродиты».

В тесной связи с культом Афродиты был связан культ древнегреческого героя Геракла. В честь героя устраивались празднества – гераклеи. Геракл был покровителем гимнасий и палестр (игры). Гераклу посвящались серебристый тополь, олива, горячие целебные источники. Имя Геракла в греческой мифологии связывают не только с Афродитой, но и с Деметрой, Асклепием, богами хтонического (подземного) значения.

В 1962 году в период работы экспедиции И.Б.Зеест на восточной окраине Гермонассы был найден мраморный рельеф с изображением стоящего Геракла с львиной шкурой и яблоками Гесперид в левой руке. И.Б.Зеест отнесла рельеф к посвященным памятникам культа героя Геракла III в. до н.э. В экспозиции Таманского археологического музея представлена копия этого рельефа, а сам оригинал находится в Государственном музее изобразительных искусств им. А.С.Пушкина г.Москвы.

В античное время вокруг Гермонассы образовался обширный некрополь, вклю-

чавший курганный и грунтовые могильники, разросшиеся около главных древних дорог на ближних к городу участках. Особенная активность строительства курганных некрополей, бывших усыпальницами богатых и знатных граждан, в Гермонассе приходится на конец V-II в.в. до н.э.- периода расцвета азиатского Боспора.

Характерной особенностью ландшафта, окружающего Таманское городище, являются невысокие мягко очерченные холмы и гряды, представляющие слаженные эрозийные грязевые вулканы или останцы более крепких пород. К последним относится видная почти отовсюду двуглавая Лысая Гора, расположенная к западу от городища, на берегу Таманского залива. На обеих ее вершинах в древности были возведены курганы.

В одном из курганов Лысой Горы в 1916 году «счастливыми» была вскрыта и ограблена каменная гробница с мраморным саркофагом, немедленно исследованная В.В.Шкорпиллом и В.В.Соколовым (ИАК. Вып.65.с.166-171). В гробнице на вымощенном известняковыми плитами полу стоял мраморный саркофаг, занимавший практически все пространство. Саркофаг был выполнен в виде греческого храма с двускатной крышей. Его общий вес составлял 4,8 т. Саркофаг был сделан в IV в. до н.э. по заказу одного из знатных жителей Гермонассы из паросского, розового мрамора и морем доставлен в город. До ВОВ саркофаг экспонировался в довоенном Таманском музее. В настоящее время Таманский саркофаг украшает экспозицию одного

из залов Государственного исторического музея.

Многие предметы, найденные при раскопках античного города Гермонассы и его могильников являются подлинными мировыми шедеврами античного искусства и ремесла – вазописи, нумизматики, эпиграфики, коропластики, скульптуры, архитектуры и т. д. К ним относятся комплексы ионийской, аттической и местной (изготовленной по ионийским образцам), чернолаковой и краснофигурной керамической посуды, сосуды и другие предметы из «финикийского» стекла, оружие и украшения. Являясь сокровищами отечественной и мировой культуры, эти предметы служат одновременно ценнейшими источниками для исследования истории всего Таманского полуострова в античное время, освещающая различные стороны греческой колонизации, торговых и культурных связей, миграции и переселения народов.

В завершающей части обзора археологии и истории античной Гермонассы следует отметить, что слой пожара, достигающий 0,6 метра, открытый при исследовании города, датируется концом III в. н.э. и связан с нашествием готов на территорию Боспора. Это нашествие сильно ослабило город. Вероятно, в IV в. н.э. город Гермонасса не смогла оправиться от готского нашествия и представляла собой плохо обустроенное городище, не вызывая интереса для завоевателей. В связи с этим гуннское нашествие IV в., захватившее почти все города Боспора, не затронула город. Гермонасса только уже под другим названием, продолжает жить в средневековую эпоху.

## Отец Небесный, прими нашу Исповедь!

Выродова Е.М.

### Молитва Господня.

*Отец людей, Отец Небесный,  
Да имя вечное Твое  
Святится нашими устами,  
Да придет Царствие Твое,  
Твоя да будет воля с нами,  
Как в небесах, так на земли,  
Насыщенный хлеб нам ниспосли  
Твоею щедрою рукою.  
И как прощаем мы людей,  
Так нас, ничтожных пред Тобою,  
Прости, Отец, своих детей.  
Не ввергни нас во искушение  
И от лукавого прельщения  
Избави нас.*

А.С.Пушкин

Во дни Великого поста, начало которого 19 февраля, Церковь предлагает прихожанам духовно очиститься и обновиться.

Нам, православным христианам, необходимо успеть покаяться перед всеми, кого мы обидели. За день до начала Великого поста (этот день называется Прощеным воскресеньем) христиане по древнему обычаю испрашивают друг у друга взаимное прощение, чтобы получить в предстоящие дни прощение у Бога.

Нет человека, который не совершил бы в своей жизни греха, и которому не надо было бы покаяться. Иисус Христос учил людей каяться в грехах и прощать врагов так, как Он прощает нам грехи (долги) наши. Главное, не сделать грехи привычкой

жизни, не погрязнуть в них.

Возьмём для примера хотя бы один день из жизни своей и сосчитаем, что сделано и что не сделано согласно Заповедям Божиим и нашей собственной совести. Вспомним и все слова свои, ибо за каждое праздное слово придется давать ответ в День Судный. А теперь полученное умножим на всю прожитую жизнь. ВПЕЧАТЛЯЕТ? Нам, грешникам, необходимо очищаться от грехов своих путем церковных таинств: Исповеди и Причастия. Но покаяние в грехах должно быть искренним, омывтое слезами раскаяния. Каждый грех ужасен тем, что оскорбляет святость Божию и нарушает нравственный порядок мира, в котором мы живем.

Может ли человек раздражительный и мстительный быть в Царстве Божьем, которое есть царство любви, мира и радости? Достоин ли сострадания и милосердия сердце, жестокое и безжалостное к своему ближнему? Господь помилует и в этом веке, и в будущей жизни только милостивых.

Иногда мы, православные христиане, с большой высоты смотрим на жизнь свою, поэтому не замечаем нечистот сердца своего, безобразных и гнусных поступков. Грехи помним только те, которые не успели изгладиться из памяти, а некоторые грехи стараемся забыть, потому что они тяготят

Продолжение на стр. 6

